



# Scrisoare Duhovnicească

MITROPOLIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ  
PENTRU GERMANIA, EUROPA CENTRALĂ ȘI DE NORD

Anul XII, NR. 11 (152) / 2009 BULETIN DE INFORMAȚII Nov. 2009

## Părintele Teofil Părăian de la Mănăstirea Sâmbăta a trecut la Domnul

În data de 29 oct. 2009 Părintele TEOFIL de la Mănăstirea Brâncoveanu - Sâmbăta de Sus (jud. Brașov), unul din marii duhovnici ai României, a trecut la Domnul. Datorită legăturilor duhovnicești pe care Părintele Teofil le-a avut cu ierarhii noștri, cu preoți și credincioși din Mitropolia noastră, îi dedicăm acest număr dând mai jos crâmpetele din cuvintele Părintelui precum și câteva date biografice. **Dumnezeu să-l odibnească!**

... În ceea ce privește **angajarea într-o viață religioasă autentică**, într-o viață creștină, așa cum o vrea Dumnezeu, într-o viață ortodoxă, așa cum o vrea Biserica, eu de obicei dau un program care constă în cinci puncte.

Și anume, cel dintâi punct de angajare, cel dintâi lucru de prezentare în fața lui Dumnezeu, îl socotesc a fi **participarea credinciosului la slujbele Bisericii**. La mine vin oameni care nu merg la biserică și eu le atrag atenția totdeauna ce înseamnă să nu mergi duminică la biserică. Și le lămuresc chestiunea așa, ca să-și dea seama censeamnă să mergi și ce-nseamnă să nu mergi la biserică.

Mai întâi de toate, duminică nu-i a noastră, ci e a lui Dumnezeu! Nu-i o zi liberă, ci e o zi a lui Dumnezeu; nu-i o zi în care putem face ce vrem, nu-i o zi de care dispunem, ci este o zi în care trebuie să facem lucrul lui Dumnezeu. Iar lucrul lui Dumnezeu, între altele, este participarea la sfintele slujbe; participare zic, nu numai asistare. Credincioșii noștri toți trebuie să știe că la slujbe nu asistăm, ci la slujbe participăm.

Toți slujim la măsurile noastre: preoții la măsura de preot, episcopii la măsura de episcop, diaconii la măsura de diacon, cântăreții la măsura de cântăreți, coriștii la măsura de coriști, credincioșii de rând la măsura de credincioși de rând, dar toți trebuie să știe că

participă! Nu se duc să vadă un spectacol, nu se duc să facă niște aprecieri asupra felului cum se desfășoară slujba, ci se duc la biserică să-l slujească lui Dumnezeu! Să răspundă cu «Amin!» la cele ce le spune preotul la ecfonise, să răspundă «Doamne, miluiește!», la ceea ce preotul îi îndeamnă să se roage, să răspundă cu «Ție, Doamne!» la ceea ce cere acest răspuns, să răspundă cu «Dă, Doam-



ne!» la ceea ce înseamnă îndemn de a cere ceva de la Dumnezeu. Deci toate acestea se fac pentru a se ști clar de către credincioși că participă realmente la slujbă.

Acum pot să anticipez că eu le spun clar oamenilor care nu merg la slujbă că la păgâni îi număr, la necreștini, la necredincioși, la neortodocși în orice caz, îi număr pe cei care nu participă la slujbele Bisericii, pe cei care calcă porunca de a sfinți duminică, pe cei care nu se împărtășesc de darurile Bisericii pentru că nu au interes pentru asta. Spun oamenii: «Totuși, părinte, eu cred în Dumnezeu, eu mă rog la masă»... Eu nu zic că nu se poate aceasta, sunt sigur că se poate! Dar ce

se-ntâmplă, ce faci acasă nu poți face la biserică, ce plinești la biserică nu poți face - acasă. Poți să te rogi acasă de câte ori vrei să te rogi, de câte ori timpul îți permite, dar să ai încredințarea că altceva este să mergi la biserică și altceva este să te rogi acasă. Și mai este ceva: slujbă la biserică nu e totdeauna! Rugăciune poți să faci mai des acasă, dar dacă neglijezi slujba la biserică ești căzut totuși de la rânduiala bisericii!

Al doilea punct de angajare, de program de angajare într-o viață religioasă autentică, este **rugăciunea**. Rugăciunea, în special rugăciunile de dimineața și seara, rugăciunea de program și rugăciunea de la masă. Sunt niște rânduieli ale credinței noastre pe care le împlinim dintr-o datorie sau poate dintr-o necesitate (unora le este necesar să se roage, nu pot să nu se roage, altora le este greu să se roage și atunci o fac din datorie). Datoria aceasta de a te ruga dimineața și seara trebuie împlinită! Lipsa acestei rugăciuni înseamnă absentare de la mplinirea unei datorii. Dimineața, cât ai fi de grăbit, trebuie să-ți găsești puțin timp să te rogi! Cinci-zece minute dimineața, cinci-zece minute seara, cu conștiința că stai în fața lui Dumnezeu, este o chestiune care trebuie neapărat împlinită; apoi rugăciunea de la masă este o deprindere cu care unii dintre noi ne-am pomenit în viața aceasta și pe care o-implinim cu bucurie și pe care ar trebui să-o-implinească toți credincioșii. S-a cam părăsit rânduiala aceasta de rugăciune! Unii se închină și apoi se apucă de mâncare; nu-i destul! Măcar «Tatăl nostru», așa cum am pomenit noi în copilărie, trebuie să-l spunem înainte de a ne apuca să mâncăm.

Era un ritual când eram eu copil: să spunem rugăciunea înainte de masă. Chiar mama zicea, după ce așeza mămăliga pe cârpător și-o pune pe

masă: «Haideți, ziceți »Tatăl nostru« să ne putem apuca să mâncăm». Deci era o chestiune care trebuia împlinită și o-implineam cu bucurie, de multe ori din datorie, poate din obicei, n-avea importanță. Nu te-ntreba nimeni dacă tu participi sau nu participi la asta, trebuia să te ridici în picioare și să zici »Tatăl nostru« împreună cu ceilalți. Unul zicea cu glas tare (de obicei copiii erau puși să zică cu glas tare) sau dacă nu, ziceau toți în gând, dar nu se putea să stai la masă fără să te rogi. Asta este o rânduială care trebuie ținută, pentru că dacă n-o ții, nu ții nici alte rânduieli.

Al treilea punct din programul de angajare într-o viață duhovnicească este **citirea Sfintei Scripturi**, citirea din Noul Testament. Eu am zis că ar fi bine ca toți credincioșii noștri care pot citi și care au Noul Testament, să citească în fiecare zi două capitole din el. Nu ține mai mult de cinci-zece minute treaba aceasta, hai să zicem un sfert de oră cel mult, uneori, când capitolele sunt puțin mai lungi, dar e o chestiune de mare importanță! De ce? Pentru că prin aceasta și se împodobește mintea cu gândurile lui Dumnezeu.

Dumnezeu a adus în lumea aceasta Cuvântul Său, exprimând gânduri. Adică, este vorba despre gânduri bune care generează alte gânduri bune. Pentru că toate ale omului pornesc de la gândul omului și - atunci este foarte important să-ți agonisești niște gânduri bune, pe care de unde le poți lua? De unde sunt! Unde sunt? Păi, dacă-i vorba de Cuvântul lui Dumnezeu din Evanghelie, fără îndoială că trebuie să aduci Cuvântul lui Dumnezeu în conștiința ta.

Un părinte de aici de la mănăstire, Dumnezeu să-l odihnească, părintele Serafim Popescu, ne spunea că profesorul lor de tipic de la școală le spunea că tipicul este în minte, în cărți sau nicăieri. Dacă nu e în minte, pentru tine ai putea zice că e nicăieri. Dacă știi că e în cărți, îl înveți din cărți, dacă nu-l înveți din cărți și nu-l ai în minte, atunci pentru tine e nicăieri. Așa că și chestiunea aceasta, a împodobirii minții cu gânduri sfinte, este foarte importantă - o să vorbim noi odată despre asta.

Apoi, rugăciunea de toată vremea, adică rugăciunea cu care se mântuiesc călugării, cea rugăciune care astăzi a început să fie luată mai mult în seamă și de care știu mulți, dar pe care o-implinesc mai puțini așa cum

trebuie: »Doamne, Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluiește-mă pe mine, păcătosul«. Este un mijloc de apropiere de Dumnezeu, un mijloc de cercetare de sine, un gând etalon pentru cunoașterea celorlalte gânduri, un mijloc de îmbunătățire sufletească prin disciplina de gând și, în sfârșit, un mijloc prin care se dă dar de la Dumnezeu.

Al cincilea punct din program este **postul**. În Biserica noastră există zile de post, există zile hotărâte pentru post. Omul trebuie să-și rânduiască viața după învățătura Bisericii, și anume, trebuie să țină zilele de post, zilele hotărâte pentru post - cu mâncare de post.

Am fost în Moldova zilele trecute, vineri, sâmbătă și duminică; sâmbătă am spovedit foarte mulți credincioși, mai ales femei, dintre cei care s-au spovedit în Postul Sfintei Marii. Mai mult ca în părțile acestea s-au spovedit oamenii acolo, se vede că se ține rânduiala aceasta mai bine, și m-a surprins faptul că majoritatea mi-au spus (poate cu vreo câteva excepții doar) că au postit, că postesc, că țin postul. Mi-a spus cineva că de 18 ani încoace niciodată nu s-a întâmplat să nu țină post; altcineva mi-a spus că din copilărie s-a trezit împlinind porunca postului, s-a trezit cu post. Au mai spus că țin postul de bucate, dar nu pot ține postul de curăție, pentru că fiind căsătoriți, nu pot să-și facă programul de unul singur; dar hotărârea aceasta de a posti și practicarea postului m-a surprins și mi-a plăcut foarte mult; pot să zic că am venit îmbogățit cu cunoștința aceasta și cu bucuria că, totuși, acolo, oamenii țin mai mult la post ca oamenii din partea aceasta. E adevărat că și structura este altfel, dar s-a creat o atmosferă... Acestea sunt cinci puncte de program pe care le pun în fața celor care doresc să-și îmbunătățească viața, doresc să se apropie de Dumnezeu, doresc să facă ceva pentru Dumnezeu. Bineînțeles că acestea trebuie să fie secondate întotdeauna de o viață îngrijită, de ferirea de păcat: »*Ferește-te de rău și fă binele*« (Psalmul 36, 27); »*Nu te lăsa biruit de rău, ci biruiește răul cu binele*«, adică grija de a limpezi viața, de a pune în fața lui Dumnezeu conștiința că trebuie să ne gândim la Dumnezeu, să-L avem pe Dumnezeu în prim-planul gândirii noastre, în prim-planul vieții noastre, să ne raportăm real la Dumnezeu, să nu fie pentru noi Dumnezeu o simplă

idee, o simplă probabilitate, știu eu... să nu fie Dumnezeu pentru noi o teorie, ci să fie o realitate la care să ne raportăm.

Pe lângă acestea, eu mai cunosc un **îndreptar de viață - dat de Părintele Arsenie Boca** unui tânăr care a trecut pe aici și care se pregătea pe atunci să ajungă student la medicină. A fost pe la Părintele Arsenie și a ajuns, după aceea, la mine. L-am întrebat ce i-a spus și mi-a zis că Părintele i-a spus așa: **oxigen, glicogen, somn, să-ți păstrezi hormonii și să ai concepție de viață creștină**. Mi-au plăcut tare mult cuvintele acestea și le prezint împreună cu programul pe care îl dădeam eu până atunci, pe care îl dau și acum, dar de data aceasta conjugat cu îndreptarul de viață al părintelui Arsenie. De observat este că Părintele, ca unul care a făcut medicina și ca unul care știa ce pondere are trupul în viața omului și ce însemnătate are trupul pentru viața spirituală, patru din cele cinci puncte din îndreptar le are în raport cu trupul.

**Oxigen**, întâi oxigen! Mi se pare curios că se pune problema oxigenului în viața spirituală. Și totuși are mare importanță, în sensul că un creier oxigenat gândește altfel decât un creier care trebuie să suporte lipsă de oxigen sau împuținare de oxigen.

**Glicogen** - glicogenul fiind zahărul din ficat este, bineînțeles, o substanță alcătuită în organism prin lucrarea lui Dumnezeu, prin lucrarea organismului, așa cum l-a făcut Dumnezeu. Părintele Arsenie nu a avut în vedere glicogenul ca substanță sau, dacă l-a avut în vedere ca substanță, atunci a mers mai departe cu gândul, și anume, a mers în sensul că s-a gândit că glicogenul nu se poate realiza așa cum trebuie dacă omul nu insistă pentru un echilibru în ceea ce privește hrana. Zicea Părintele: »*Nici prea mult nici prea puțin; cele peste măsură sunt de la draci, zic Părinții cei duhovnicești*«. Deci, nici mâncare prea multă, pentru că sunt boli de trai bun, nici mâncare prea puțină, pentru există și boli de trai rău, ci o rânduială de mijloc, pentru că boli de trai de mijloc nu există!

**Somn** - somnul fiind un dar de la Dumnezeu, pentru care noi ne rugăm seara (să ne fie somnul limpede, să ne fie somnul netulburat de vise care ne-ar putea aduce tulburare, sau ne-ar putea aduce spaimă, sau știu eu ce ne-ar putea aduce) lui Dumnezeu să ne dea somn liniștit, somn cu pace. E

foarte important să dormi atât cât îți este necesar ca să duci o viață eficientă, o activitate eficientă. Când ești odihnit, poți să te rogi (dimineața, când te scoli, ești mai bun pentru rugăciune, seara, când te culci, ești obosit).

Părintele a știut și el cum știu toți cei care se ocupă de viața spirituală că în Pateric e scris: «Călugărul, de va fi nevoitor, îi ajunge un ceas de somn pe noapte». Știu eu, poate că a fost cineva în lumea aceasta căruia să-i fi ajuns un ceas de somn, însă, în mod firesc, în mod normal, e prea puțin un ceas de somn! Sfinții Varsanufie și Ioan, în Filocalia, volumul al XI-lea, unde au ei scrierile, spun că sunt necesare șase ore de somn în 24 de ore. Părintele Arsenie Boca i-a spus unui preot care a trecut pe la el și care a pus problema cât să doarmă: cel puțin șase ore de somn continuu. Mie-mi pare bine că a zis cel puțin, pentru că mie nu-mi ajung șase ore!

În sfârșit, pe lângă aceasta, Părintele a mai pus o problemă foarte actuală și foarte importantă, și anume - problema sexuală, risipa de energie sexuală. Și a zis: **să-ți păstrezi hormonii**, adică să nu faci abuz de energie sexuală, să nu te axezi pe plăcerea sexuală, să fii abstinent, asta înseamnă...

În sfârșit, al cincilea punct este **să ai concepție de viață creștină**. Adică să nu te iei după idei, după concepții, după teorii extracreștine, din Asia sau știu eu de unde, de la păgâni, în orice caz; ci să ai în vedere învățătura Bisericii, credința noastră, concepția creștină, care ne ajută, ne dă posibilitatea să ne mântuim, ceea ce înseamnă să ne îmbunătățim sufletește, să devenim mai buni, să nu mai fim răi, pentru că până la urmă, mântuirea asta înseamnă, să se evite negativele și să se întărească pozitivele.

Extras din «Program de viață duhovnicească», 2-3 sept. 1997, Mănăstirea Sâmbăta.

\*

### **Părintele Teofil - Cugetări**

- Fiecare din noi dorim să fim tot mai buni ca să ne asemănăm cu Bunul Dumnezeu. Realizarea cea mai înaltă a ființei omenești este bunătatea; există și alte valori pe care le poate urmări omul, dar de măsura bunătății nu-i nici una. Bunătatea ne apropie de Dumnezeu în vremelnice și în veșnicie. Cu bunătatea ne ducem înaintea

lui Dumnezeu și ne menținem în legătură cu El.

- Trebuie să fim oameni de care să se bucure oamenii.

- Numai dacă ajungi la delicatețe, la bunăvoință, la îngăduință, la iertare, la trecerea cu vederea, numai dacă ajungi la bucurie și la înmulțirea bucuriei, numai atunci ești pe calea celor buni.

- Nu vom aștepta de la alții ce nu putem da noi înșine, nu vom aștepta ca alții să fie mai buni decât noi.

- Un creștin trebuie să fie un om al bucuriei, dar nu numai la clipe hotărâte pentru bucurie, ci oricând, pentru că el știe că e în mâinile lui Dumnezeu.

- Să avem gânduri cu care ne putem prezenta oriunde și oricând.

- Să nu fim nepăsători față de binele omului de lângă noi, să nu uităm că Dumnezeu l-a pus lângă noi și pe noi lângă el.

- Să ne adresăm niște întrebări, mai ales la sfârșitul zilei: dacă a fost cineva mai fericit că ne-a întâlnit în ziua care a trecut, dacă își amintește cineva că i-am vorbit cu bunăvoință, dacă l-am salutat cu căldură pe omul pe care l-am întâlnit, dacă nu cumva am fost egoiști, dacă am ajutat pe cineva din cei care au avut nevoie de ajutorul nostru (nu neapărat dacă am dat ceva, dar dacă am ajutat pe cineva să facă mai ușor ceea ce avea de făcut), dacă l-am încurajat pe cel care avea nevoie de o încurajare, dacă am făcut ceva folositor, dacă am lăsat în urmă gânduri bune sau supărare, dacă Dumnezeu - privind la felul cum ne-am dus viața în ziua de astăzi - va zice că merităm și ziua de mâine.

- Să fim cu mai multă grijă, ca omul de lângă noi să simtă că noi suntem lângă el așa cum Dumnezeu e lângă noi. Să trăim prin credință.

- Iubirea aduce fericire.

- Să fim mai hotărâți pentru bine: să găsim timp pentru omul de lângă noi, care așteaptă ceva de la noi, să ne angajăm spre binele celor din jurul nostru, să ne continuăm viața în viața celor care pot învăța ceva de la noi.

- Să dăm importanță zilei în care trăim, căci aceasta e în puterea noastră. Să trăim în așa fel ziua de azi încât să fie desăvârșită. Să ne trăim ziua în așa fel încât să fim învredniciți ca ziua să ne fie fără de păcat.

- Să se vadă din viața noastră mai mult Dumnezeu, mai mult Hristos decât noi înșine.

- La dragostea lui Dumnezeu nu pu-

tem răspunde decât cu dragostea noastră.

- Un creștin adevărat nu trebuie să aibă o iubire programată, dirijată, ci să fie el însuși izvor de iubire.

- Cel ce se smerește va fi înălțat. Dar noi nu putem răbda o jignire, o trecere cu vederea, o marginalizare, o nepăsare a cuiva pentru că nu suntem tari. Pe un om care-i tare nu-l poate clinti cineva cu un cuvânt de jignire, de asuprire, de defăimare chiar.

- **VĂ ROG SĂ FIȚI DELICAȚI**. Un om delicat vede în alții ceea ce poartă el în suflet. Să ne cercetăm pe noi înșine cât suntem de delicați, dacă suntem creștini cu adevărat.

- Lucrul cel mai important este să-ți câștigi o minte luminată cu dar de la Dumnezeu.

- Ce face cultura în viața unui om? Îl ajută prin aceea că îl șlefuește, îl sprîjină, îi dă o înnobilitate în lumea aceasta. Oamenii culti, în general, sunt și oameni cu așezare sufletească plăcută. Te bucuri întotdeauna de un om cult, dar te bucuri și de ceilalți oameni. Cultura nu e totul, dar are și ea darul ei; noi ne mântuim prin credință, nu ne mântuim prin cultură, dar ne ajută și cultura.

- Faptele îl realizează pe om, dar și gândurile, și simțirile îl realizează pe om după starea lui interioară; esențialul în om nu este atât ce face în afară, ci ceea ce realizează în interiorul său. Până nu te realizezi pe tine, în interior, ca o Biserică, poți să faci toate Bisericele din lumea aceasta și tot puțin ai făcut.

- Să avem SMERENIA CINSTITOARE, care-l face pe omul de lângă noi mai mare decât noi. Are smerenie cel ce nu se socotește nici măcar egal cu ceilalți, ci mai mic decât toți. Să ne gândim mai mult la smerenia pe care n-o avem și pe care ar trebui să o căutăm.

- Cel ce are iubire, acela are multe alte lucruri bune: bunăvoință, nemănie, nepomenirea răului, cuviință, îndelungă răbdare. Pe toate acestea le avem dacă avem iubire, iar dacă nu avem iubire, nici pe acestea nu le avem. Iubirea trebuie să fie o realitate, o putere lucrătoare în viața fiecăruia dintre noi.

- Orice lucru pe care îl faci să-l faci în așa fel ca și când ar fi ultimul lucru pe care-l mai poți face și singurul lucru prin care te mântuiești.

- Hristos ne iartă de câte ori iertăm și noi, de câte ori ne facem vrednici de iertarea Lui - părăsind păcatul.

• Iubirea este dorința de a odihni pe omul de lângă tine, de a interveni pentru binele omului pe care Dumnezeu L-a pus lângă tine și pe tine te-a pus lângă el.

• A fi mai bun înseamnă a aduce Împărăția lui Dumnezeu în mijlocul nostru.

• Să fim cinstitori de oameni. În privința poruncii iubirii, trebuie să-l iubim pe aproapele ca pe noi înșine; dar în privința cinstirii ni se cere mai mult: să-l socotești pe omul de lângă tine mai vrednic de cinste decât ești tu însuși.

\*

## Părintelui Teofil - date biografice

- s-a născut la 3 martie 1929 la Topârcea (jud. Sibiu), primind numele de botez Ioan.

- născut orb urmează cursurile școlilor speciale de nevăzători din Cluj Napoca (1935-1940) și Timișoara (1942-1943) apoi liceul teoretic (1943-1948).

- atras de viața monahală după întâlnirea cu Părintele Arsenie Boca, urmează cursurile Institutului Teologic din Sibiu (1948-1953).

- 1 aprilie 1953 intră în obștea Mănăstirii Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus (jud. Brașov) iar în 15 august este tons în monahism primind numele de Teofil.

- hirotonit diacon (1960) apoi preot (1983).

- după Revoluție răspunde nenumăratelor invitații ale tinerilor din toate marile centre universitare și de peste hotare.

- 29 oct. 2009 - trece la Domnul

- în perioada 1990-2008 a publicat mai multe volume de predici, conferințe și dialoguri (35 de cărți).

## INFORMAȚII

### DIN AGENDA PĂRINTELUI MITROPOLIT SERAFIM

**3 oct. 2009** - slujește Sf. Liturghie la Nürnberg și hirotonește diacon pe Ioan Forga.

**4 oct.** - slujește Sf. Liturghie și predică la Nürnberg. Hirotonește într-un preot pe seama parohiei Sf. Gheorghe din Leipzig pe diaconul Ioan Forga. Tunde într-un rasofoar pe P.C.Pr. Florin Lodroman devenit ieromonahul Clement.

**8 oct.** - conduce cercul biblic la Centrul eparhial.

**11 oct.** - împreună cu P.Cuv. Ierom. Clement Lodroman și Diaconul Dumitru Dura, slujește Sf. Liturghie la Leipzig. Predică. Instalează pe noul preot paroh Ioan Forga. Au participat un număr mare de credincioși. la parte la agapă.

**14 oct.** - **Cuv. Parascheva** - slujește Sf. Liturghie și predică la Nürnberg.

**18 oct.** - slujește Sf. Liturghie și predică la Berlin. Instalează pe noul preot paroh: Ieromonahul Clement Lodroman. Au participat foarte mulți credincioși ca și membri ai Ambasadei în frunte cu D-l Ambasador Lazăr Comănescu. Participă la agapă.

**25 oct.** - slujește Sf. Liturghie și predică la Nürnberg cu prilejul hramului. Răspunsurile au fost date de corul din Viena deosebit de apreciat de mulțimea de credincioși prezenți. Au participat și D-l Ambasador Lazăr Comănescu (Berlin) împreună cu soția ca și D-na Consul General Brândușa Predescu (München). la parte la agapă și programul artistic organizat cu acest prilej.

**26 oct.** - **Sf. Mc. Dimitrie** - slujește Sf. Liturghie și predică la Klagenfurt (P.C.Pr. Visarion Ipati) cu prilejul hramului. la

parte la agapă.

**27 oct.** - participă la Sf. Liturghie săvârșită de P. C. Pr. Visarion Ipati la Klagenfurt.

**28 oct.** - împreună cu P.C.Pr. Nicolae Vilcea slujește Taina Sf. Maslu la Graz și predică. Au participat cca. 130 credincioși.

**31 oct.** - împreună cu un sobor numeros de preoți și diaconi sfințește biserica din Knittelfeld. Biserica împreună cu casa parohială au fost oferite în proprietate parohiei românești de Părinții capucini care au părăsit orașul. Răspunsurile au fost date de corul parohiei din Arad (40 de persoane) care a dat o strălucire deosebită sărbătorii. Au participat Părinți capucini, reprezentanți ai Bisericii Catolice și Bis. Evanghelice din oraș, primarul general și alte autorități precum și peste 400 de credincioși. A urmat o frumoasă agapă pentru toți cei prezenți.

### DIN AGENDA PĂRINTELUI EPISCOP SOFIAN

**4 oct.** - slujește Sf. Liturghie și predică la Biserica St. Nikolai.

**10 oct.** - săvârșește la Capelă Sf. Liturghie în lb. germană și în continuare botezul pruncei Mara Maria Herschbach.

**11 oct.** - slujește Sf. Liturghie și predică la Biserica St. Nikolai. Hirotonește într-un diacon pe seama Parohiei «Sfânta Treime» din Regensburg pe teologul Georg Hahn.

**14 oct.** - **Sf. Paraschiva** - slujește Sf. Liturghie și rostește cuvânt de învățătură la Capela Sf. Siluan.

**18 oct.** - slujește Sf. Liturghie și predică la Traunreut. La momentul consacrat din Sf. Liturghie hirotonește într-un diacon pe seama Parohiei «Sf. Trei Ierarhi» din acest oraș pe teologul Constantin Bartok. Participă la agapă.

**20 oct.** - participă, la spectacolul susținut de actorul și apologetul creștin Dan Puric

la sediul Băncii Centrale Europene din Frankfurt.

**22 oct.** - participă la München la Festivitatea de decernare a Premiului Academiei Catolice din Bayern pe anul 2009 Comunității de la Taize, reprezentată de Priorul acesteia, Fratele Alois

**25 oct.** - slujește Sf. Liturghie și predică la Biserica St. Nikolai.

**26 oct.** - **Sf. Mc. Dimitrie** - slujește Sf. Liturghie și predică la Biserica Sf. Dumitru din Florești-Cluj. Sfințește fundamentul clădirii sediului noii primării din aceeași localitate și participă la agapă. Seara, vizitează la spital pe P.C. Arhim. Teofil Părăian.

**27 oct.** - **Sf. Cuv. Dimitrie de Basarab** - slujește Sf. Liturghie la Catedrala Mitropolitană din București într-un sobor format din majoritatea ierarhilor Sf. Sinod, în frunte cu P.F. Părinte Patriarh Daniel.

**28-29 oct.** - participă la lucrările Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

**29 oct.** - dă un interviu la TV Trinitas referitor la situația tinerilor români din Germania.

**31 oct.** - în sobor de ierarhi, preoți și diaconi, slujește Sf. Liturghie la Mănăstirea Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus și participă la slujba de înmormântare a PC Arhim. Teofil Părăian.

\*

RUMÄNISCHE ORTHODOXE METROPOLIE  
FÜR DEUTSCHLAND, ZENTRAL- UND NORDEUROPA

Fürther-Str.166-168 · D-90429 Nürnberg  
Tel.: (+49)0911/3236910; Fax: /3236912

E-Mail: [mitropolia@mitropolia-ro.de](mailto:mitropolia@mitropolia-ro.de)  
Internet: <http://www.mitropolia-ro.de>

REDAKTION & LAYOUT

Diakon Dumitru Dura

Abonament 15,50 EUR / anual (inclusiv porto)

Bankverbindung: LIGA BANK EG

Konto.-Nr. 116 78 04 · BLZ 750 903 00